TIS, Stockholm 2012-11-16

Heureka, kapitel 4-5, version 1 - ligger pa wikiskola

Prov Fysik 1 — Rorelse och Energi

Fér samtliga uppgifter kréivs antingen en tydlig och klar motivering eller fullstéindig lI6sning och
att det gar att félja I6sningsgdngen. Skriva alla dina svar pG separat papper och sétt namn pa
varje blad. Formelsamling finner du pa slutet.

1. Vad ville vi visa med Javascriptovningen med en fallande boll?

2. Hur stort arbete utfor du om du gar uppfor trapporna till Empire State Building (320 meter
upp fran markniva)?

3. Hur stor rorelseenergi har en 1,5 ton tung bil som kor i 110 km/h pa en rak jamn motorvag?

4. Gammaldags glédlampor har =0,10 och lysrér har n=0,50. Jag har en 60 W glédlampa (60 W
total effekt) som jag vill ersdtta med ett lysrér. Hur stor effekt skall lysréret ha om jag skall fa
samma mangd ljus ut?

5. En kula kastas rakt upp med hastigheten 20 m/s. Vad har kulan for hastighet efter 1,5 s ?

6. Ensten slapps fran en klippavsats ute vid havet. 1,8 s senare slar stenen i vattnet. Hur hogt ar
det fran klippan ner till havsytan?
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7. En 1,2 ton tung bil accelererar med @ = 3,5 m/s”. Hur stor kraft levererar motorn minst?

8. Felix Baumgartner hoppade i den
tunna luften pa 38 000 m hojd. Vilken 15000 v(m/s)
acceleration hade han under det fria

fallet?
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Vt-diagram for Felix fria fall

50,00

9. En bil bromsar fran hastigheten 90 km / h till stillastdende pa 15 sekunder.

a. Vilken ar bilens genomsnittliga acceleration?

b. Hur stor ar bilens medelhastighet under férloppet?

10. Berdkna hastigheten vid t = 4,0 s ur s—t-grafen
nedan. Forklara hur du far fram dina
matvarden.

== v(m/s)
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Formler - Mekanik

Strdcka

s = vot + at? / 2

Hastighet

Vm = (Vefter T Visre) / 2

Vn = As/At

As = forandring av strackan, At = motsvarande tidsintervall

Vid en konstant acceleration a, galler att:
v = vy + at
Acceleration

Medelaccelerationen = Av/At
dar AV = Vefter—Visre
och At = tefrer—Trore

Formler - Energi

Arbete
W=TF * s
dar F = kraften och s = strackan

Potentiell energi

Wp = mgh
ddr m = massan, g = tyngdaccelerationen
och h = hodjden

Kinetisk energi

Wy = mv?/2
ddar m = massan, v = hastigheten

Effekt

P =W/t
dar P = effekt, W = arbetet, t = tiden.
Effekt mats i1 Watt (vilket ocksd &r samma som J/s)

Verkningsgrad

N = Wnyerig/Weitissra



